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Spoštovani g. Predsednik, 

Čas za demokratizacijo volilnega sistema, ki jo je Vaša vlada v koalicijski pogodbi 

določila kot eno od prioritetnih nalog tega mandata, se vse bolj izteka.  

V Sintezi-KCD in NSVS se že leta prizadevamo, da bi s temeljitejšimi spremembami 

sedanjega nedemokratičnega volilnega sistema zadostili ustavnim določbam, da 

morajo imeti volivci odločujoči vpliv na izvolitev poslancev. Zavedamo se, da sedanja 

burna in nestabilna politična situacija ni najboljša podlaga za temeljite razmisleke o 

sistemskih spremembah, toda po drugi strani smo prepričani, da brez predlaganih 

sprememb volilnega sistema trajnejše stabilizacije ni mogoče doseči. Osem vlad v 

poldrugem desetletju, organizirana razgradnja vsake nove  zmagovalne stranke ali 

gibanja s strani starih strank, naraščajoča  korupcija in drugi negativni (patološki) 

pojavi so resno opozorilo, da so se klasične politične stranke ujele v začarani krog 

brezkompromisnega boja za oblast,  v katerem svoje interese po vladanju 

predpostavljajo odgovornostim upravljanja države in odločanja v korist razvoja družbe. 

Ocenjujemo, da je skrajni čas, da z novim volilnim sistemom odpremo vrata  

strokovnjakom z visoko moralno držo. Za tak preobrat pa moramo v vse volilne procese, 

od evidentiranja kandidatov do njihove korektne predstavitve volivcem in izvolitve po 

volji državljanov (ne strank), dopustiti aktivno sodelovanje državljanov. Sedanji sistem, 

ki ga zlorabljajo politične stranke za ohranjanje svoje oblasti, tega ne dopušča. 

Izhajajoč iz teh spoznanj Vas pozivamo, da DZ čimprej predlagate izvedbo 

POSVETOVALNEGA REFERENDUMA, s katerim bi državljane vprašali, ali res 

zahtevajo temeljito spremembo sedanjega volilnega sistema. Ker smo prepričani, da bo 

ta zahteva visoko podprta, jo je treba vnaprej opredeliti kot prioritetno nalogo DZ in 

vseh političnih strank. 

Dosedanje ankete javnega mnenja, tudi spletno glasovanje, ki ga je izvedla Vlada, kažejo 

podporo uvedbi kombiniranega sistema in elementov, ki so zanj bistveni (prednostno 

glasovanje in neposredne volitve na podlagi konkurence med kandidati na terenu, večja 

odgovornost poslancev, itd.). Kombinirani sistem ima to prednost, da prispeva k 

stabilnosti vlade in krepitvi vloge volivcev, ne da bi krepil polarizacijo ali zmanjševal 

število parlamentarnih strank.  

Del pristašev demokratizacije volilnega sistema opozarja, da ne samo politične stranke, 

temveč tudi volivci ta trenutek niso dovolj seznanjeni z značilnostmi kombiniranega 

sistema in posledicami njegove uvedbe. Če je temu tako, bi bilo smiselno posnemati 

izkušnje Nove Zelandije in se na uvodnem referendumu, ki bi lahko bil hkrati z 

volitvami evropskih poslancev, postaviti zgolj uvodno vprašanje »Ali ste za spremembe 

volilnega sistema, ki bi zagotovile odločilen vpliv volivcev s pomočjo prednostnega 

glasovanja in neposrednih volitev ter večjo odgovornost poslancev na način, ki ne bi 

ogrozil sorazmerne zastopanosti političnih strank?« V primeru, da bi večina 

udeležencev takšnega posvetovalnega referenduma odgovorila pozitivno, bi bil ta 

rezultat moralna obveza za DZ, Vlado in politične stranke. Hkrati pa bi bila to tudi 

podlaga za oblikovanje široke in strokovno dobro podkovane komisije, ki bi pripravila 

konkretne rešitve novega sistema, o katerih bi odločali na ponovnem referendumu. V 

skupini bi bili predstavniki volivcev (na primer 30 izžrebanih državljank in državljanov) 

in strokovnjaki, ki bi jih imenovale SAZU, univerze in tiste organizacije Civilne družbe, 

ki se s temi vprašanji strokovno ukvarjajo že dalj časa.  

Na ta način (tudi glede na to, da predlagane rešitve ne zahtevajo spremembe ustave) bi 

lahko že drugo leto uvedi kombiniran volilni sistem, za kar so se zavzemali Slovenski 

razvojni svet, Državni svet, Zveza društev upokojencev Slovenije, Sinteza, Nacionalni 

svet za demokratizacijo volilnega sistema in kot posamezniki dr. Ivan Kristan, dr. Miran 

Mihelčič, mag. Emil Milan Pintar (avtorji predloga novega Zakona o volitvah poslancev 

leta 2015) in mnogi drugi. 

Zavedamo se, da to ni optimalna rešitev. Bolje bi bilo, da bi na referendumu 

državljanom  ponudili v odločanje že tudi vsebinske predloge, KAKŠNE spremembe si 

državljani želimo in KAKO oblikovati nov sistem. Ker pa ocenjujemo, da bi bila v 

sedanjih političnih razmerah odločitev o tako zastavljenem referendumu s strani 

»starih« političnih strank že vnaprej deležna nekorektnih diskvalifikacij in silovitih 

nasprotovanj, smo se odločili, da Vam predlagamo »polovični korak«. Verjamemo, da 

je vendarle bolje storiti pol koraka v pravo smer kot še naprej ohranjati sedanjo 

strankokracijo, ki je pri državljanih izgubila sleherni ugled in zaupanje. 

Programski svet Sinteze-KCD in Nacionalni svet za demokratično spremembo volilnega sistema. 


